Ieskaite
Tēma: Organisma darbības regulācija
1. Uzdevums:  Atzīmē ar „+” visus patiesos apgalvojumus!(5 punkti)
a) Humorālo regulāciju veic tikai hormoni.

b) Neirālā regulācija vienmēr notiek ar refleksa loka palīdzību.

c) Neirālā regulācija parasti notiek pēc atgriezeniskās kontroles mehānisma principa.

d) Visi iekšējās sekrēcijas dziedzeri ir iesaistīti organisma humorālajā regulācijā.

e) Autonomā nervu sistēma ir ciešāk saistīta ar humorālo regulāciju nekā somatiskā nervu

sistēma.
2. Uzdevums: Daudzpunktes vietās ieraksti burtus, ar kuriem apzīmēti jēdzieniem atbilstošie paskaidrojumi!(5 punkti)
Hormons ...                               A. Organisma atbildes reakcija uz kairinājumu ar CNS līdzdalību.

Reflekss ...                                B. Sekrēcijas dziedzeru izdalīta bioloģiski aktīva viela.

Iekšējās sekrēcijas dziedzeris ..C. Apkārtējās vides signālu uztvērējs.

Etilēns ...                                   D. Sekrēta izvadītājs asinīs.

Receptors ...                              E. Augļu nogatavošanās veicinātājs, fitohormons.

                                                  F. Augu augšanas veicinātājs.
3. Uzdevums: Izlasi tekstu un papildini to, ievietojot piemērotos jēdzienus atbilstošajā locījumā!

 (5 punkti)

Aukstasiņu dzīvnieki, siltasiņu dzīvnieks, hemoreceptori, termoreceptori, termoregulācija, fotoreceptori, acis, dzirdes analizators, reflekss.
Vardes ir ............., jo ziemā tās var pat iesalt ledū, bet pavasarī „atsalt” un dzīvot aktīvu dzīvi.  .............. vardei atrodas mutē un uz ādas. Tie palīdz sameklēt barību, atrast partneri. Savukārt stārķis sameklē vardes ar .......................... palīdzību, kas atrodas ...................................... . Stārķim ķermeņa temperatūra nav atkarīga no apkārtējās vides temperatūras, tāpēc viņš ir .............................. .
4. Uzdevums: Izlasi tekstu un papildini to.

Somatiskā nervu sistēma inervē ....................... , nodrošinot ķermeņa kustības. Pa........................... tā pārraida no maņu orgāniem uztvertos kairinājumus uz ........................ vai

............................ .................................... .Autonomā nervu sistēma inervē .............

........................................................ . Tai ir divas daļas – ............................ un ............................

...... daļa. Tās atšķiras ar iedarbības veidu un ............................................................. . ..................................nervu sistēma mobilizē organismu darbībai, bet ................................

....... nervu sistēma – ........................................ .................. .
5. Uzdevums: Izskaidro iespējamos atšķirīgās cilvēku uzvedības cēloņus no neirālās regulācijas

viedokļa!

A). Ziemassvētku brīvdienās zēni iegādājās pirotehnikas izstrādājumus un uzspridzināja tos uz ietves. Atskanēja skaļš troksnis. Kāds vīrietis sāka skaļi bārt zēnus. Kāda sieviete metās bēgt.

Cita sieviete skaļi iekliedzās. Meitene aizgāja projām, uz notikuma vietu pat nepaskatīdamās.
B). Ekspedīcijas dalībniekam sāka sāpēt zobs. Lai novērstu sāpes, viņš lietoja divas pretsāpju tabletes dienā. Tā tas turpinājās veselu mēnesi.

a) Izskaidro, kā zāļu lietošana šajā gadījumā ietekmē reflektorisko darbību!

b) Prognozē zāļu ilgstošas lietošanas iespējamās sekas!

6. Uzdevums: (3 punkti)

Skudrām ir labi attīstīta oža. Skudrām ir zināmi 20 dažādi dziedzeri, kas palīdz sameklēt barību, ūdeni, piemērotu dzīves vidi, atpazīt savas sugas un saimes pārstāvjus.

 a).Kādas saimes skudras ir atradušas lielu kāpuru un neļauj citas saimes skudrām tam piekļūt.

b). Kāda ir šādas reakcijas nozīme skudru saimes dzīvē?

c). Kāds organisma darbības regulācijas veids ir šādas skudru uzvedības pamatā?
d). Izskaidro, kāpēc skudras apēd, piemēram, mārīšu kāpurus, bet neuzbrūk laputīm, kas ir daudz mazākas?

